

УДК: 338.142

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИЙ В СТРУКТУРЕ СОЦИОЭКОЛОГИЧЕСКИХ ИМПЕРАТИВОВ

Ильина М.В., д.э.н.
Шпилевая Ю.Б., к.э.н.

Институт экономики природопользования
и устойчивого развития НАН Украины
г. Киев, Украина

Национальные приоритеты внедрения социоэкологических императивов в политику развития сельских территорий связаны с такими понятиями, как национальные интересы и безопасность. Национальные интересы отображают важные цели государства и составляют основу внутренней и внешней политики. Украинские национальные интересы – это жизненно важные интересы человека, общества и государства, реализация которых обеспечивает государственный суверенитет Украины, ее прогрессивное демократическое развитие, а также безопасные условия жизнедеятельности и благосостояние ее граждан [1]. Экономическая безопасность государства является одной из ключевых составляющих системы национальной безопасности как комплекса мер по защите национальных интересов, решающим условием соблюдения и реализации национальных интересов.

Обстоятельный анализ национальных, региональных и локальных программ общего и отраслевого развития, законодательных актов, стратегий и планов действий позволяет определить ряд экологических, экономических и социальных приоритетов Украины национального уровня. С учетом действия социоэкологических императивов такие приоритеты должны обеспечить развитие сельских территорий и привлечь необходимые для этого активы.

Национальные приоритеты определяют вектор развития общества и реализуются в поле действия социальных, экологических и экономических императивов как системы формальных и неформальных требований, правил, норм, регулирующих антропогенную деятельность и влияющих на изменения в окружающей среде. Таким обра-

зом, функция императивов в обществе (его хозяйственной деятельности и пространственном развитии, в том числе сельских территорий) напрямую связана с процессом формирования национальных приоритетов, а особенно – их соблюдения и реализации, что происходит с привлечением активов территории, основы управления которыми также формируют национальные приоритеты [2].

Поскольку достижение национальных приоритетов в длительной перспективе вызовет очередную трансформацию (усовершенствование) императивов, непременно будет повышаться эффективность использования активов территорий. Достижение определенных национальных приоритетов, трансформация императивов и переосмысление способа использования активов означают завершение очередного скачкообразного или более плавного этапа развития территории. Достижение национальных приоритетов также зависит от умения территорий различных типов использовать свои активы. Умение общины эффективно, рационально, экономно использовать принадлежащие ей активы является функцией сложившихся в настоящее время императивов. То есть накопленные знания, умения, опыт, финансовые, инфраструктурные и человеческие ресурсы используются более или менее эффективно в зависимости от состава и действия императивов как формальных и неформальных принципов управления территориями [3].

Достижение национальных приоритетов на сегодня в Украине затруднено неэффективным использованием имеющихся активов территорий различных типов.

Список литературы

1. О национальной безопасности Украины: Закон Украины от 21.06.2018. № 2469–VII [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19>.

2. Ильина, М. В. Интегрированность социально-экологических императивов развития в систему экономической безопасности государства / М. В. Ильина, Ю. Б. Шpileвая // Причерноморские экономические студии. – 2017. – Вып. 19. – С. 24-28.

3. Социозэкологические приоритеты устойчивого развития сельских территорий : монография / В. И. Куценко, Я. В. Остафийчук, М.В. Ильина и др.; ДУ «Институт экономики природопользования и устойчивого развития НАН Украины». – К., 2016. – 351 с.